תיכון אזורי גדרה
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3. לאחרונה פורסם כי מים אשר סוננו והורתחו בקומקומים חשמליים מסויימים גורמים לעליה בריכוז יוני ניקל – Ni2+(aq). התקן לכמות המירבית המותרת ליוני ניקל היא 1ppb. כדי לבדוק את הטענה הוחלט להשתמש בבדיקה ספקטרוסקופית. הוכנו כמה תמיסות בעלות ריכוז ידוע של יוני ניקל ונמדדה עוצמת הבליעה. תוצאות המדידות הועלו על גרף ושורטט גרף הכיול הבא:

1. 1. תן כותרת לגרף.

2. הסבר את תפקידו של גרף הכיול.

3. עוצמת הבליעה של מים שהורתחו בקומקום מסוים היתה 0.25. מצא את ריכוז יוני הניקל במים אלו.

4. האם המים לאחר הרתחתם בקומקום זה מותרים לשתיה? נמק.

5. אם הטענה המופיעה בפתיח לשאלה נכונה, מה עשויה להיות הבליעה של דוגמת המים בסעיף 3 לפני ההרתחה. הסבר ברמה מולקולרית.

6. הכינו במעבדה 1 מ"ל תמיסת יוני ניקל שריכוזה 1ppm . הוסיפו להם 999 מ"ל מים . מה תהיה הבליעה שלהם? פרט את חישוביך.
ב. בשני מדגמים של מים שנלקחו מקומקומים שונים נמדדה בליעה של 0.75. כל אחד מן המדגמים האלה נמהל פי 10, ואז נמדדו בליעות שונות עבור כל אחד מהמדגמים.

 הסבר כיצד יתכן שהתקבלו בליעות שונות.

ג. תמיסת ניקל שקופה הינה בעלת גוון ירקרק. 

האם יתכן שספקטרום הבליעה נעשה באורך גל של  570nm? הסבר

ד. איזה מצע ספיחה עשוי לעזור בהפחתת ריכוז יוני ניקל במים? הסבר בפירוט את עקרון פעולתו.

ה. נערכה בדיקה לקביעת יוני ניקל במים מסוננים ומורתחים ע"י מספר מעבדות וע"י מכון התקנים. 
התקבלו התוצאות הבאות:

	
	ממוצע במעבדה א'
	סטיית תקן
	ממוצע במעבדה ב'
	סטיית תקן
	ריכוז ממוצע במכון התקנים

	ריכוז יוני הניקל

Ppb
	0.52
	0.03
	0.82
	0.15
	0.79


1. איזו מהתוצאות מדוייקת יותר? הסבר.

2. איזו מהתוצאות מהימנה יותר? הסבר.
4. אחת השיטות להפקת חשמל בה לא נעשה שימוש בדלקים פוסיליים היא הפקת חשמל בעזרת תאים פוטוולטאיים בהם מומרת האנרגיה שמגיעה מהשמש לאנרגיה כימית (חשמל). השלב הראשון, בהמרה כוללת בליעה של הקרינה האלקטרומגנטית המגיעה מהשמש לפני כדור הארץ. 

      לפניך גרף המתאר את עוצמת הפליטה של השמש כתלות באורך הגל.
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לא כל הקרינה שנפלטת מהשמש מגיעה לפני כדור הארץ (לתאים הפוטווולטאים), תאר לפחות שתי סיבות לכך.
2. העזר בספקטרום של חומר A ו-חומר B , שהם חומרים אטומים, המתואר כאן, כדי לקבוע איזה מהחומרים, A או B , היית בוחר על מנת לבנות ממנו את הקולטים בתא פוטווולטאי. הסבר  את שיקולך.
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3. השאלות הבאות מתייחסות לפוטונים בעלי אורך גל של 0.5 מיקרון:
i. האם פוטונים אלו נבלעים, מועברים, מוחזרים או נפלטים כאשר הם פוגעים בחומר B? הסבר כיצד קבעת.
ii. האם פוטונים אלו נבלעים, מועברים, מוחזרים או נפלטים כאשר הם פוגעים בחומר A? הסבר כיצד קבעת.
iii. מהי התדירות של הפוטונים באורך גל זה? פרט את חישוביך.

iv. מהי האנרגיה של פוטונים אלו. פרט חישוביך.
v. קבע, ללא חישוב, אם האנרגיה של פוטון באורך גל של 0.5 מיקרון גבוהה\נמוכה מזו של פוטון באורך גל של 10  מיקרון. הסבר.

4. טוענים כי שימוש בתאים פוטווולטאים להפקת חשמל יעזור להקטין את העלייה בריכוז הפד"ח באטמוספרה ובכך יעזור למנוע התחממות מוגברת של כדור הארץ. 

i. הסבר ברמה המולקולרית מדוע הקטנה בריכוז פד"ח באטמוספרה תעזור למנוע התחממות מוגברת של כדור הארץ.
ii. הסבר כיצד שימוש בתאים פוטווולטאים להפקת חשמל יעזור להקטין את העלייה בריכוז פד"ח באטמוספרה.

iii .כיצד נשמר ריכוז הפד"ח קבוע לאורך מאות שנים? בהסברך התייחס לשלושה תהליכים לפחות.
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מבחן פרק ב – כימיה וסביבה

שאלה 1. 

תפקידו של מסנן קרינה הוא להגן על הגוף מפני קרינה אולטרא סגולה.

I. אילו מבין התכונות הבאות היית מצפה שיהיו למסנן הקרינה:

1. העברה של קרינה בתחום האולטרא סגול.
2. החזרה של קרינה באופן כללי.
3. בליעה של קרינה בתחום האולטרא סגול.
4. פליטה של קרינה בתחום האולטרא סגול.

II. לגבי התכונות שבחרת, הסבר את חשיבותן.
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לפניך ספקטרום בליעה של חומר A
III. האם החומר מתאים להיות מסנן קרינה? נמק. היעזר בטבלה הבאה:

	סוג הקרינה
	טווח אורכי הגל של הקרינה (מטר)

	אינפרא-אדום
	7.8·10-7 -10-3

	אור נראה
	3.9·10-7 -7.8·10-7

	אולטרא סגול
	6·10-10 -3.9·10-7


IV. הסבר ברמה מולקולרית מהי משמעות של התהליך המתרחש באורך גל של 300 ננומטר.

V.  מהי התדירות של הפוטונים באורך גל זה? פרט את חישוביך.

VI. מהי האנרגיה של פוטונים אלו. פרט חישוביך.

שאלה 2 : השאלה עוסקת בניסוי "בקבוקים לוהטים" 
1. מדוע CO2(g)  מתחמם יותר לעומת אוויר בחשיפה להארה של הנורה?
2. מדוע חשוב להרחיק את המנורות מהבקבוקים? הסבר.
3. מה תצפה שתהיה התלות בין השינוי בטמפרטורה ובין שינוי בריכוז ה- CO2(g) בבקבוק? הסבר.
4. תן דוגמה לגז אחר שעשוי להתנהג כמו CO2(g)? נמק.
5. כיצד הניסוי מהווה מודל לאפקט החממה? הסבר בהרחבה.
שאלה 3?

1. הצע שני תהליכים אשר התרחשותם גורמת לעליית ריכוז CO2(g) באטמוספרה.

2. הצע שני תהליכים אשר התרחשותם גורמת לירידת ריכוז CO2(g) באטמוספרה.

3. ריכוז CO2(g) באטמוספרה מאז המהפכה התעשייתית נמצא בעלייה, הסבר מדוע .
4. תן שתי דוגמאות לשינויים שעשויים להתרחש כתוצאה מעליית הטמפרטורה על פני כדור הארץ.

5. הצע לפחות שתי דרכים בעזרתן  ניתן יהיה לעצור את עליית ריכוז ה- CO2(g) באטמוספרה.
שאלה 4:

נתונה תמיסה שקופה שמכילה יוני ברזל, Fe3+(aq), שצבעה כתום.
1. מהו תחום אורכי הגל של האור שעובר דרך התמיסה?
2. בחר אורך גל אחד בתחום שבו התמיסה בולעת וחשב:
a. את התדירות של גל זה.
b. את האנרגיה של הפוטונים בגל זה.
שאלה 5:

תמיסה שקופה של כלורופיל היא בעלת צבע ירוק. 
מהו המשפט הנכון? הסבירו את בחירתכם.
1. התמיסה בולעת אור נראה בעל אורכי גל שבין 492 ננומטר ל-577 ננומטר ומחזירה את השאר, אך אינה מעבירה אור כלל.
2. התמיסה בולעת אור נראה בעל אורכי גל שבין 492 ננומטר ל-577 ננומטר מעבירה ומחזירה את השאר.
3. התמיסה מעבירה ומחזירה אור נראה בעל אורכי גל שבין 492 ננומטר ל-577 ננומטר ובולעת את השאר.
4. התמיסה מעבירה אור נראה בעל אורכי גל שבין 492 ננומטר ל-577 ננומטר, מחזירה ובולעת את השאר.
בית ספר תיכון על שם פ. אילון  -חולון          2010
1. החיטוי של מי השתייה נעשה על ידי הזרמת גז כלור, Cl2(g) , למים. כלור מגיב עם המים.
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במים מתקיימים תהליכי שיווי-משקל (1) ו- (2), שהם תלויי pH :

2. [image: image21.jpg]


(1)
Cl2(g)  +  2H2O(l)          HClO(aq)  +  H3O+(aq)  +  Cl((aq)

3. (2)
HClO(aq)  +  H2O(l)             H3O+(aq)  +  OCl((aq)

א.
כושר החיטוי של HClO(aq)  גבוה בהרבה מכושר החיטוי של יוני OCl((aq) . 


יעילות החיטוי היא הגבוהה ביותר כאשר  5.5 < pH < 7.5 .
הסתמך על תהליכי שיווי-משקל (1) ו- (2), והסבר מדוע כושר החיטוי של כלור נמוך
I     
כאשר pH המים קטן מ- 5.5 .


ii
כאשר pH המים גדול מ- 7.5 .

נקבע ריכוז יוני כלור במי השתייה בעזרת שיטת Fajans .

השיטה מתבססת על תגובת שקוע  בין יוני כלור Cl-1(aq) לבין תמיסת 0.02M AgNO3(aq) .

ניסוח  תגובת השקוע  Ag+(aq)     +     Cl-1(aq)   (  AgCl(s)     

בטבלה הבאה מרוכזות תוצאות המציינות נפח תמיסת AgNO3(aq) הנדרש לשקוע מלא של 50 מ"ל מי ברז.

	
	נפח תמיסת AgNO3(aq) הנדרש לשקוע מלא של 50 מ"ל מי ברז(מ"ל)

	ניסוי
	מי ברז 

מבת –ים 
	מי ברז 

מראשון לציון 

	1
	5.1 
	4.7 

	2
	6.0 
	4.6 

	3
	6.5 
	4.1 

	ממוצע
	5.86 
	4.47 


 ב. חשב   את מספר המולים של יוני כלורCl-1(aq)  במי הברז.(תתייחס  לממוצעים)

ג. i.   חשב את ריכוז יוני Cl-1(aq)  ביחידות ppm .

לפי התקן מי השתייה ראויים  לשתיה אם ריכוז יוני ה Cl-1(aq) נמוך מ- 600 ppm.
ii   .  האם מי השתייה שבדקת ראוים לשתייה?

בבדיקת מים מינרליים "מי בת-ים" נקבע שריכוז יוני הכלור קרוב ל-0 .

שיטה אחרת לקביעת ריכוז יוני  הכלוריד   Cl-aq  היא השיטה  הספקטרופוטומטרית
על מנת לקבוע את ריכוז יוני הכלוריד   Cl-aq) בתמיסה, נערכו מספר בדיקות ספקטרוסקופיות בהן נבדקה הבליעה של תמיסות בעלות ריכוז ידוע של יוני הכלוריד. 
      כל הבדיקות של עוצמת הבליעה נערכו באורך גל של 460 nm . 
       התקבל גרף הכיול הבא:
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נבדקו דגימות שונות של מי שתיה.

נמצא שהבליעה של דגימה של מים מינרליים  מי בת ים היא  O.D  0.255 .

ד.  העזר בגרף הכיול וחשב את ריכוז יוני הכלור במים מינרליים (מי בת ים). פרט חישובך.

ה. מדוע  מקבלים ערכים שונים בשתי השיטות – בשיטת Fajans   ריכוז יוני הכלור קרוב ל-0 ואילו בשיטה הספקטרוסקופית הריכוז אינו 0? 

דגימה של מי ברז נמהלה פי 10 כדי לקבוע את הבליעה שלה .

ה. i מה היא הסיבה לצורך למהול? הסבר.

    ii. מצא בגרף (בערך) את הבליעה המתאימה  למי ברז שמקורם בחולון שנמהלו פי 10. הסבר כיצד מצאת ערך זה.
4    מדענים הצליחו לאסוף מידע רב על כוכב הלכת שבתאי על ידי שימוש בסוגים שונים של קרינה אלקטרומגנטית. המדענים הסיקו כי החומרים מימן H2(g), הליום  He(g), ומתאן CH4(g), נמצאים באטמוספרה של הכוכב. 
א. לפניך אורכי הגל שאותם מעביר הגז מתאן - CH4(g):  980nm, 880nm, 850nm, 700nm. כל אורכי הגל בתחום 400-1000nm נבלעים. מה עשוי להיות הצבע של שבתאי, כפי שהוא נראה מכדור הארץ, אם מניחים כי הצבע שלו נקבע בעיקר על ידי ההעברה של CH4(g)? נמק תוך התייחסות לכל אחד מאורכי הגל. 
ב. למי מבין הפוטונים שעוברים האנרגיה הגבוהה ביותר? הסבר
ג. חשב את התדירות של הפוטון המתאים לאורך גל זה.
ד. האם קיים אפקט חממה על פני הכוכב שבתאי? הסבר.
ה. אילו גזי חממה שכיחים על פני כדור הארץ ?
ו. הסבר  אפקט החממה.
ז. בשנים האחרונות אנו עדים לתופעה של התחממות כדור הארץ. כיצד תוכל להסביר תופעה זו?
ח. מתוך ספקטרום הבליעה שלגזי חממה הבליעה של גזי חממה העיקריים רואים שקיים מרווח הנמצא בין
8-12 מיקרון (mµ) הנקרא חלון אטמוספרי.
   1. אילו גזים יכולים לבלוע בחלון האטמוספרי וכיצד זה משפיע על הטמפרטורה על פני כדור הארץ?
   2. בטא את מרווח החלון האטמוספרי (mµ 8-12) ביחידות של nm .
הריאלי חיפה – כימיה עם הסביבה

בנושא זה שתי שאלות . עליכם לענות על אחת מביניהן .

1.אחד היונים המומסים באופן טבעי במי שתייה הוא יון חנקתי ( NO3- ).נמצא מחקרית,שריכוז יתר של חנקות ( יוני -NO3 ) במי שתייה עלול להוות סכנה למחלת כחלת אצל תינוקות.עקב כך,נקבע בארץ תקן המגביל את ריכוז החנקות במים ל 70 מ"ג לליטר .

כדי לבדוק עמידת דגימות מים ממקורות שונים בתקן זה,השתמשו בשיטה ספקטרוסקופית .

בשלב הראשון נעשו בדיקות על מנת לבחור אורך גל מתאים למדידות הבליעה .

לפניכם ספקטרה של תמיסות מימיות של מספר יונים המצויים במי שתייה :

ספקטרום בליעה של יוני -NO3:

[image: image22.jpg]@



[image: image23.jpg]B
o)

20 250 300 350
- Sy




[image: image24.jpg]


[image: image25.emf]y = 0.23 x 

0

0.2

0.4

0.6

0.8

1

1.2

1.4

1.6

1.8

2

0 1 2 3 4 5 6 7 8




















עוצמת

[image: image26.emf]���nm�ʡ�ʨʠʸʨʩʰ�ʩʰʥʩ�ʺʲʩʬʡ

0

0.5

1

1.5

2

2.5

0 10 20 30 40

ʸʨʩʬ�ʢ�ʮ�ʨʠʸʨʩʰ�ʩʰʥʩ�ʦʥʫʩʸ

A

�ʤʲʩʬʡ

          






            הבליעה

         -1

         -0

      אורך גל     800   700   600  500    400   300   200   100

      ( nm)

ספקטרום בליעה של יונים A 

[image: image4.png]nogw
mphan

0. >
1o 200 3o ado sho 6do Ao o ESa
(am )




ספקטרום בליעה של יונים B 
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ספקטרום בליעה של יונים C 
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1. איזה אורך גל הוא המתאים ביותר למדידת ריכוז חנקות במי שתייה ? נמקו .

הוכן גרף כיול ונמדדה בליעת תמיסות יוני -NO3 בריכוזים שונים באורך הגל המיטבי .

2. מדוע יש לבצע את מדידות הבליעה באורך גל קבוע ?

להלן ערכי הבליעה ,בעזרת ספקטרופוטומטר,באורך הגל המיטבי,של מספר תמיסות בעלות ריכוז ידוע של חנקות :

	ריכוז יוני (aq)-NO3
      (מ"ג/ליטר)
	בליעה באורך

גל nm____

	0.5
	0.09

	1.0
	0.18

	1.5
	0.27

	2.0
	0.36

	2.5
	0.45


3. גם מים שאינם מכילים חנקות עשויים לבלוע באורך גל שנבחר.מה מקובל לעשות על מנת לגרום למכשיר שלא להתייחס לבליעות אלה ? הסבירו .

4. בנו גרף כיול .הקפידו על מתן שמות מלאים לצירים .
5. לצורך בדיקה נלקחו דגימות ממי שתייה בשלושה יישובים שונים .הדגימות עברו מיהול פי 60. כימאי א' בדק בליעה לדגימות המים.להלן תוצאות הבדיקות של התמיסות המהולות :
	היישוב
	בליעה באורך

גל nm____

	טירת הכרמל
	0.252

	נשר
	0.58

	טבעון
	0.126


I. כימאי ב' קיבל את תוצאות שלוש הבדיקות , וטען שאחת מהן לא מאפשרת לו לקבוע  את ריכוז החנקות במים .

i. איזו מהדגימות אינה ניתנת לפיענוח ? מדוע ?

ii. מה תציעו לכימאי א' לעשות , על מנת לקבל תוצאות שייתנו מידע מדויק?
II. קבעו לגבי המים משני היישובים האחרים,את ריכוז החנקות ? פרטו את חישוביכם .

III. איזו מדגימות המים עומדת בתקן ואיזו לא ?
2. תדר השידורים (התדירות) של גלי צה"ל הוא MHz 96.6 .

    א. חשבו את אורך הגל של גלי הרדיו המשודרים בגלי צה"ל.

    ב. חשבו את האנרגיה של פוטון בקרינה זו .

    ג. אורך הגל של גלי הרדיו של גלגלצ הוא 3.27 מטר . פוטונים של איזו קרינה בעלי אנרגיה גבוהה יותר ? פרטו חישוביכם.

ד. הסבירו מדוע גוף אטום נתון א' הוא בצבע כחול , ואילו גוף אטום נתון ב' הוא בצבע כתום . העזרו בנתוני אורכי גל רלוונטים ובשרטוטים כלליים מתאימים .

ה. מנורה נתונה מאירה באור כחול ומנורה שניה מאירה באור כתום .

    i. האם יש הבדל במהירות התקדמות הגלים הנפלטים משתי המנורות . אם כן , איזה גל מהיר יותר ? אם לא , מדוע ?

   ii. האם יש הבדל באנרגיית הפוטונים של האור הנפלט משתי המנורות? אם כן , איזה פוטון של איזה גל בעל אנרגיה גבוהה יותר ? אם לא , מדוע ?

iii. האם ניתן לומר איזו משתי המנורות בעלת עוצמה רבה יותר? אם כן , עוצמת איזו מנורה גבוהה יותר? אם לא ,הסבירו מדוע .

6. ציינו שני גורמים המעלים את ריכוז הפחמן הדו חמצני באטמוספירה .

7. מדוע עליית ריכוז הפחמן הדו חמצני באטמוספירה גורמת להתחממות יתר של האטמוספרה .
8. העלו שתי דרכים בהן פרטים או מדינות יכולים לצמצם את מימדי התופעה .

בית הספר הריאלי העברי בחיפה

                                                המורות : טל קהת ודפנה שלם 

                          נושא שני - כימיה של הסביבה 

שאלה 5

באזור גוש דן ארעה תקלה סביבתית. מי השפכים של מפעל המייצר אמצעי לחימה חדרו למאגר מים המשמש כמקור למי שתייה לעיר פתח תקווה. המפעל משתמש בתהליכי הייצור המתקיימים בו בעופרת, ועלה חשש שיוני העופרת ( Pb2+) חדרו למי השתייה.

העופרת היא מתכת רעילה. השפעותיה כוללות נזקים לקצות העצבים, וכן לדם ולמוח, ולפיכך נקבע כי הריכוז המקסימאלי המותר של יוני עופרת במי שתייה הוא ppb15 .
א. 750 מ"ל מים שנדגמו ישירות משפכי המפעל הכילו 0.03 מ"ג יוני עופרת. מה ריכוז היונים 

ב   ppmוב ppb ? הראה חישוביך.
על מנת לקבוע את ריכוז יוני העופרת במי השתייה בוצעו שתי בדיקות:

1. בדיקה וולומטרית (טיטרציה).

2. בדיקה באמצעות ספקטרופוטומטר.
על פי תוצאות הבדיקה הראשונה לא נמצאו יוני עופרת בדגימה, ואילו שיטת הבדיקה השנייה איתרה נוכחות יונים אלה בדגימה.

ב. הסבר מדוע שתי הבדיקות נתנו תוצאות שונות.

ג. על מנת למדוד את ריכוז יוני עופרת במדגם מים, יש לכוון את מכשיר הספקטרופוטומטר להקרנת קרן בעלת אורך גל אחד. ציין שני גורמים המכתיבים את בחירת אורך הגל שישמש בבדיקה. הסבר את חשיבות הגורמים שציינת.

בעזרת ספקטרופוטומטר, נבדקה הבליעה של מספר תמיסות בעלות ריכוז ידוע של יוני עופרת.

ערכי הבליעה נתונים בטבלה הבאה:

	מספר הדגימה
	ריכוז יוני עופרת

Pb2+(aq))) ב ppb
	בליעה

	1
	5
	0.12

	2
	10
	0.24

	3
	15
	-

	4
	20
	0.48


שים לב : המשך השאלה בעמוד הבא

ד. תוצאות מדידת דגימה מספר 3 נמחקו בטעות. האם ניתן להעריך את הבליעה בדגימה זו? אם כן, הערך את הבליעה והסבר את קביעתך. אם לא, הסבר מדוע.


1. ממאגר מי השתייה נלקחה דגימה, למחרת חדירת השפכים, ונמדדה עבורה בליעה של 0.6.
i.   עיין בטבלה, וחווה דעתך, האם מי המאגר ראויים לשתייה? נמק.
ii.  האם ניתן לקבוע את ריכוז יוני עופרת במאגר באמצעות טבלת התוצאות המקדימות? אם כן, קבע את הריכוז. אם לא, הסבר מדוע, ופרט את שלבי העבודה הנדרשים על מנת לקבוע את ריכוזם.
ו.  בשל רעילותה של העופרת, כיום משתמשים בה פחות ופחות במוצרים שהאדם בא במגע תכוף עמם: צבעים, ציפוי כלי אוכל ומכשירים המעורבים בתהליך ייצור מזון ושתייה.למעשה, מוטב שמי שתייה לא יכילו כלל יוני עופרת. קיימים יונים אחרים, שנוכחותם במים רצויה, אך עם זאת, בתקנים נקבע עבורם גבול עליון וגבול תחתון.

i. תן דוגמה ליון שנוכחותו במים רצויה, והסבר בקצרה את חשיבותו.

ii. מדוע עבור יונים שנוכחותם במים רצויה, מציבים בכל זאת גבול עליון בתקנים?


שאלה 6

 אחת השיטות להפקת חשמל בה לא נעשה שימוש בדלקים פוסיליים היא הפקת חשמל בעזרת תאים פוטוולטאיים בהם מומרת האנרגיה שמגיעה מהשמש לאנרגיה כימית (חשמל). השלב הראשון, בהמרה כוללת בליעה של הקרינה האלקטרומגנטית המגיעה מהשמש לפני כדור הארץ. 

      לפניך גרף המתאר את עוצמת הפליטה של השמש כתלות באורך הגל.
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5. האם כל הקרינה שנפלטת מהשמש מגיעה לפני כדור הארץ (לתאים הפוטווולטאים)? הסבר.
6. העזר בספקטרום של חומר A ו-חומר B , שהם חומרים אטומים, המתואר כאן, כדי לקבוע איזה מהחומרים, A או B , היית בוחר על מנת לבנות ממנו את הקולטים בתא פוטווולטאי. הסבר  את שיקולך.
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7. השאלות הבאות מתייחסות לפוטונים בעלי אורך גל של 0.5 מיקרון:
i. האם פוטונים אלו נבלעים, מוחזרים, מועברים או נפלטים כאשר הם פוגעים בחומר B? הסבר כיצד קבעת.
ii. האם פוטונים אלו נבלעים, מוחזרים, מועברים או נפלטים כאשר הם פוגעים בחומר A? הסבר כיצד קבעת.
iii. מהי התדירות של הפוטונים באורך גל זה? פרט את חישוביך.

iv. מהי האנרגיה של פוטונים אלו. פרט חישוביך.
v. קבע, ללא חישוב, אם האנרגיה של פוטון באורך גל של 0.5  מיקרון גבוהה\נמוכה מזו של פוטון באורך גל של 10  מיקרון. הסבר כיצד קבעת.
          שים לב: המשך השאלה בעמוד הבא
8. טוענים כי שימוש בתאים פוטווולטאים להפקת חשמל יעזור להקטין את העלייה בריכוז הפד"ח באטמוספרה ובכך יעזור למנוע התחממות מוגברת של כדור הארץ. 

iii. הסבר ברמה המולקולרית מדוע הקטנה בריכוז פד"ח באטמוספרה תעזור למנוע התחממות מוגברת של כדור הארץ.
ענה בקיצור על אחת מהשאלות הבאות.
iv. הסבר כיצד שימוש בתאים פוטווולטאים להפקת חשמל יעזור להקטין את העלייה בריכוז פד"ח באטמוספרה.

iii .כיצד נשמר ריכוז הפד"ח קבוע לאורך מאות שנים?


גבעת ברנר
3. קשית השתייה Lifestraw פותחה כמענה לבעיית איכות מי השתייה במדינות העולם השלישי. הקשית המשווקת כעת בנויה ממספר תאים המכילים אמצעי סינון שונים. התא הראשון שדרכו עוברים המים הגולמיים מכיל סדרת מסננים מכניים בעלי גודל נקביים משתנה, המסנן חלקיקים שגודלם עד 7 מיקרון. לאחר שלב ראשוני זה עוברים המים דרך תא המכיל שרף נושא יוד שתפקידו לקטול חיידקים ווירוסים. השרף הוא פרי פיתוח ישראלי המאפשר קטילת חיידקים בזמן מגע קצר ביותר עם המים. בשלב הטיהור הסופי עוברים המים לתא נוסף בקשית, המכיל חלקיקי פחם פעיל מצופה ביוני כסף. מעבר לפעילות הפחם הפעיל של נטרול ריחות וסילוק חומרים אורגניים, משמש המסנן למטרה נוספת: הוא מסלק עודפי יוד ויודיד שמוצו למים במעבר בתא הקודם, ועלולים להוות סיכון בריאותי לחלק מהאוכלוסייה. 

i. רשמו מהם השלבים שעוברים המים לצורך הטיהור?
ii. הסבירו מהו עיקרון ההפרדה או הפעולה בכל שלב.

ב. 
בחרו אחד מהשלבים שציינת בסעיף א' ומצאו לו שלב מקביל בטיהור מים על ידי הרשויות. פרטו.

ג. 
לפניכם תגובות בהן משתתף היוד שנמצא בקשית:

1. I2(s)  +  2H2O(l) ⇄  HOI(aq)  +  H3O+(aq)  +  I-(aq)
2. HOI(aq)  +  H2O(l)  ⇄  H3O+(aq)  +  OI-(aq)
ציינו לגבי כל אחת מהתגובות 1 ו-2 מהו סוג התגובה (חומצה- בסיס, חמצון-חיזור, שיקוע) נמקו. 

ד. 
לפניכם נתונים שהתקבלו בניסוי לקביעת ריכוז יוני כלור על ידי טיטרציה עם תמיסת כסף חנקתי (AgNO3) בריכוז 0.1M, למים לפני כניסתם לקשית ולאחר יציאתם מהקשית.

	
	נפח מים (מ"ל)
	V ממוצע (מ"ל)

	ניסוי 1 המים לפני כניסתם לקשית
	50 מ"ל
	10

	ניסוי 2 המים לאחר יציאתם מהקשית
	50 מ"ל
	4


i. רשמו ניסוח מתאים לתהליך המתרחש בטיטרציה.
התייחסו לניסוי  מס' 2 וענו על הסעיפים הבאים:

ii. חשבו את מספר המולים של יוני הכסף (Ag+(aq)) שהשתתפו בתגובה.
iii. חשבו את מספר מולי יוני כלור ((Cl-(aq).
iv. חשבו את כמות יוני הכלור במ"ג במדגם.
v. חשבו את ריכוז יוני (((Cl-(aq ב-ppm.
3. האם ריכוז יוני הכלור במים לפני כניסתם לקשית גבוה/נמוך/שווה ביחס למים לאחר המעבר בקשית הציעו הסבר ללא חישובים. 

4.
נחל מסוים בצפון הארץ  זוהם בשפכים המכילים יוני ניקל Ni2+(aq). מים שבהם יותר 

             אחד  מקרוגרם לליטר אסורים בשימוש לאדם.

הוחלט להשתמש בשיטה ספקטרוסקופית לבדיקת מי הנחל.כדי  לבדוק עקומת 

כיול ,הוכנו ארבעה מדגמים של תמיסות (1-4) שבהם יש ריכוז ידוע של יוני ניקל,ונמדדה עוצמת הבליעה שלהם.

לפניכם תוצאות המדידה:

	מספר המדגם
	1
	2
	3
	4

	ריכוז יוני ניקל Ni2+(aq)
במקרוגרם לליטר
	0.3
	0.6
	0.9
	1.2

	עוצמת הבליעה
	0.21
	-
	0.64
	0.83


1. חשבו את ריכוז יוני הניקל במדגם מספר 1 ביחידות הריכוז ppm ו-ppb.

            בשלב עיבוד התוצאות התברר שנמחקה תוצאה המדידה של המדגם מספר 2.
3. ע''פ חוק בר-למבר,האם ניתן להעריך מהי התוצאה במדגם מספר 2?אם לא-הסבירו מדוע.אם כן-רשמו ערך מקורב לה והסבירו את קביעתכם.

4. עוצמת הבליעה ממדגם שנלקח ממקום מסוים בנחל המזוהם היא 0.56.

                  
       האם המים במקום הזה מותרים לשימוש.נמקו.
5. עוצמת הבליעה ממדגם שנלקח ממקום אחר בנחל המזוהם הייתה 0.91.
i. האם המים במקום הזה מותרים בשימוש לאדם?נמקו.

ii. האם ניתן למצוא ריכוז יוני ניקל במדגם ע''פ טבלת תוצאות המדידות לעיל?אם כן-חשבו את ריכוז יוני הניקל במדגם.אם לא-פרטו את כל השלבים שיש לבצע על מנת לקבוע את ריכוז יוני הניקל במדגם.
6. כדי לקבוע את ריכוז היון Cu2+(aq) בנחל הנ''ל,משתמשים גם בשיטה ספקטרוסקופית ומודדים את ההעברה המתקבלת באורך גל של 480nm. 

i. מדוע,לדעתכם, בוחרים באורך גל זה?
ii. האם לתמיסה יש צבע כחול או צהוב? הסבירו.

        ו.

לפניכם ספקטרום העברה של שני יונים Cu2+(aq), ושל יון ברזל Fe3+(aq).

i. איזה מבין הספקטרומים הבאים מתאים לתמיסה שמכילה Cu2+(aq)? הסבירו.

ii. מהו צבע התמיסה שמכילה Fe3+(aq)?
כימיה סביבתית-קציר,רחובות        

שאלה 3

אחת השיטות להפקת חשמל בה לא נעשה שימוש בדלקים פוסיליים היא הפקת חשמל בעזרת תאים פוטוולטאיים בהם מומרת האנרגיה שמגיעה מהשמש לאנרגיה כימית (חשמל). השלב הראשון, בהמרה כוללת בליעה של הקרינה האלקטרומגנטית המגיעה מהשמש לפני כדור הארץ. 

      לפניך גרף המתאר את עוצמת הפליטה של השמש כתלות באורך הגל.
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9. האם כל הקרינה שנפלטת מהשמש מגיעה לפני כדור הארץ (לתאים הפוטווולטאים)? הסבר.
10. העזר בספקטרום של חומר A ו-חומר B , שהם חומרים אטומים, המתואר כאן, כדי לקבוע איזה מהחומרים, A או B , היית בוחר על מנת לבנות ממנו את הקולטים בתא פוטווולטאי. הסבר  את שיקולך.
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11. השאלות הבאות מתייחסות לפוטונים בעלי אורך גל של 0.5 מיקרון:
i. האם פוטונים אלו נבלעים, מוחזרים או נפלטים כאשר הם פוגעים בחומר B? הסבר כיצד קבעת.
ii. האם פוטונים אלו נבלעים, מוחזרים או נפלטים כאשר הם פוגעים בחומר A? הסבר כיצד קבעת.
iii. מהי התדירות של הפוטונים באורך גל זה? פרט את חישוביך.

iv. מהי האנרגיה של פוטונים אלו. פרט חישוביך.
v. קבע, ללא חישוב, אם האנרגיה של פוטון באורך גל של0.5 מיקרון גבוהה\נמוכה מזו של פוטון באורך גל של 10  מיקרון.

12. טוענים כי שימוש בתאים פוטווולטאים להפקת חשמל יעזור להקטין את העלייה בריכוז הפד"ח באטמוספרה ובכך יעזור למנוע התחממות מוגברת של כדור הארץ. 

v. הסבר ברמה המולקולרית מדוע הקטנה בריכוז פד"ח באטמוספרה תעזור למנוע התחממות מוגברת של כדור הארץ.
ענה בקיצור על אחת מהשאלות הבאות.
vi. הסבר כיצד שימוש בתאים פוטווולטאים להפקת חשמל יעזור להקטין את העלייה בריכוז פד"ח באטמוספרה.

iii .כיצד נשמר ריכוז הפד"ח קבוע לאורך מאות שנים?

כאשר מנוע של טנק פועל ומתחמם הוא פולט קרינה אינפרא-אדומה. לפניך ספקטרום הפליטה המתאר תופעה זו:




















          

ניתן "לראות" טנק גם בחשכה בעזרת מכשיר מתאים, אשר קולט את הקרינה הנפלטת מהמנוע הפועל של הטנק. 

בזמן פעולת המנוע נפלטים תוצרי שרפת הדלק ואופפים את הטנק. חלק מתוצרי השריפה הם: CO(g) , CO2(g) , H2O(g) , NO2(g) .

נתונים ספקטרום הבליעה בתחום האינפרא-אדום של CO(g) , CO2(g) , H2O(g) :




ה. i 
קבע עבור כל אחד מהגזים: CO(g) , CO2(g) , H2O(g)  האם הוא עלול להיות מכשול 
        ב"ראיית" הטנק בלילה. נמק את קביעתך.

    ii
NO2(g) אינו מהווה מכשול ב"ראיית" הטנק בלילה. מה תוכל להסיק לגבי ספקטרום 

  
הבליעה של NO2(g) ? נמק את תשובתך.

שאלה 4

1. קביעת קשיות המים של "מי הברז" במפעל בו מפיקים תמיסה לבועות סבון נבדקה ע"י טיטרציה קומפלקסיומטרית עם  EDTA .

בשלב ראשון נמצא שנדרשו  26 מ"ל תמיסת ה- EDTA  לטיטרציה של  25 מ"לCaCO3   1000 ppm.

i. מהו נפח ה- EDTA הדרוש לתגובה עם 1 מ"ג CaCO3  ? פרט את חישובך.       
בשלב שני, בוצעה טיטרציה של 50 מ"ל  מי ברז עם EDTA כדי לקבוע את קשיות המים במי ברז.
נדרש נפח של 10 מ"ל -EDTA .
ii. חשב את ריכוז  יוני  סידן הנמצאים במי ברז ביחידות  ppm של CaCO3  .
במטרה להקטין את קשיות המים, הוחלט להתקין "מסנן עם מצע של מחליף קטיונים" בברז שמספק את המים לתמיסת מי הסבון. 

2. הסבר מהו עקרון הפעולה של מחליף הקטיונים ברמה המולקולארית. 
אחרי התקנת ה"מסנן", בוצעו שתי בדיקות שונות של המים. טיטרציה עם EDTA ובדיקה ספקטרוסקופית. כל בדיקה בוצעה מספר פעמים ולפניך ממוצע של תוצאות הבדיקות:

	                                סוג הבדיקה

קשיות המים
	טיטרציה עם EDTA

	בדיקה ספקטרוסקופית

	ממוצע קשיות המים ב-ppm CaCO3 
	0
	20


3. הצע הסבר להבדל בתוצאות הבדיקה? 
נדרש להוריד את הקשיות המים ל-  CaCO3  2ppm. 
4. התייחס לכל אחת מהפעולות הבאות וקבע אם היא יכולה להקטין את קשיות המים? לגבי המקרה\ים בו\הם הפעולה אינה יכולה להקטין את קשיות המים-הסבר מדוע?
i. להגדיל את קצב זרימת המים דרך מחליף הקטיונים.
ii. להגדיל את כמות מצע הספיחה.
iii. להחליף את סוג מצע הספיחה למחליף אנינוים.
5. מדוע חשוב שהמים שמשמשים להכנת בועות סבון יהיו רכים? 
שאלה מתוך תכנית "ננו"

בחיידקיים מסוימים נמצא חלבון צהוב. חלבון זה פועל כחיישן לאור  סגול. 
החיידק יכול לחוש באור סגול  זה ולהתרחק מהנזק שעלול להגרם לו. פעילות החלבון: בליעת האור יוצרת תגובת שרשרת (רגישה לאור): חל שינוי בכרומופור, זה גורם לשינוי מבני גדול יותר בחלבון, ולבסוף, נגרמת תגובה ביולוגית שגורמת להרחקת החיידק מהאור.

ד. לפניך שלושה ספקטרא בליעה. איזה מהם מתאים לבליעה של החלבון הצהוב: נמק והסבר מדוע שללת את האפשרויות האחרות.
	
[image: image11.png]Absorbance

T
350

T
400

T T T
450 500 550

Wavelength /nm

B

T
600

1
65!





	
[image: image12.png]Absorbance

T
L1

T T T
s0 eso 700

wavelength /nm

A





	
[image: image13.png]REEERSER

380 404 418 oM 5y TN
<






ה.  תלמיד  טען שאם יקרין את החלבון הצהוב בקרינה בעלת תדירות 7.04 x 10 14 Hz   , החיידק יגיב. קבע אם הטענה נכונה. אם לא, קבע באיזו תדירות עליו להקרין. הסבר תשובתך. 

שאלה 4:

מתילן הינו חומר המשמש כאינדיקטור לנוכחות חמצן במים: הוא צבעוני בנוכחות חמצן וחסר צבע בהעדר חמצן.

לפניך ספקטרום בליעה של המתילן הצבעוני:
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 לפניך שתי תמיסות, אחת כתומה והשנייה כחולה, באיזו מהתמיסות יש מתילן? הסבר את קביעתך.

2. איזה מהספקטרא מתאים לתמיסת מתילן ללא חמצן? הסבר
5. לפניך ספקטרום בליעה של צזיום, Cs:

                             (  (nm)                 898                           539                              320

1. איזה מפסי הבליעה מתאים לערור בעל האנרגיה הגדול ביותר? הסבר.
2. חשב את האנרגיה המתאימה למעבר זה. פרט את חישובך.

חלק מרמות אנרגיה של אטום צזיום Cs משורטטות בציור הבא:

3. בתחילת הניסוי כל אטומי צזיום נמצאים ברמת היסוד. תאר את המעברים שמתאימים לפסי הבליעה
4. הקרינו אטומי צזיום באורך גל של nm 700, האם תהיה בליעה? הסברד

פתרון שאלת בגרות -3יח"ל 2009
מתוך בגרות 3 יח"ל
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באתר האינטרנט של חברת פנטה המייצרת ומשווקת מים מינרלים כתוב:
"המים של חברת פנטה הם הטהורים ביותר. הם מתקבלים לאחר 14 תהליכי טיהור שונים".

1. מהם תהליכי הטיהור האפשריים שבהם משתמשת חברת פנטה? מנה לפחות שלושה
לטענת החברה אודות המים שהם משווקים:

· המים של חברת פנטה שונים ממים ממקורות אחרים בגלל שיש להם: 
1. טמפרטורת רתיחה גבוהה יותר, 
2. מתח פנים גבוה יותר, 
3. צפיפות נמוכה יותר. 
2. התייחס לכל אחד מהגורמים השונים במים של פנטה לעומת מים רגילים והסבירו:
1. כיצד ריכוז מלחים במים משפיע על טמפרטורת הרתיחה?
2. כיצד מתח הפנים מושפע על ידי מומסים כמו סבון?
3. כיצד הצפיפות של המים מושפעת על ידי ריכוז שונה של מלחים?
· המים של חברת פנטה הם חומר בעל הרכב חדש. 
3. חווה דעתך על טענה זו של חברת פנטה 
4. הסבר מדוע מים הם ממס כל כך טוב לחלק מהחומרים היונים ולחלק מהחומרים הקוולנטיים
5. התייחס לפרסומת הבאה "מים, הממס האוניברסאלי, אם תיתן מספיק זמן הם ימיסו כמעט כל חומר על פני כדור הארץ" האם אתה מסכים עם הפרסומת? הסבירו את תשובתכם.
שאלות מבחינות בגרות או מתכונות - פרק א' -  "יש לי כימיה עם הסביבה"

1. בינואר 2007 פורסם שבעקבות שינוי תקן של משרד הבריאות לריכוז חנקות (יוני NO3( ) במי השתייה, אסר משרד הבריאות על אלפי תושבים באזור השרון להשתמש במי ברז לשתייה או לבישול. הריכוז המותר של חנקות, על פי התקן החדש הוא 70 מיליגרם לליטר, במקום  90 מיליגרם לליטר על פי התקן שהיה בתוקף עד שנת 2000 .

אחת השיטות למדידה של ריכוז יוני NO3( היא שיטה ספקטרוסקופית.

כדי להכין גרף כיול, מדדו במעבדה את הבליעה של תמיסות יוני NO3( בריכוזים שונים, 

באורך גל 220 nm .

א.
i 
 ציין שני שיקולים לבחירת אורך גל למדידות הבליעה של תמיסות יוני NO3( ?

ii 
 מדוע יש לבצע את המדידות באורך גל קבוע?  

לפניך גרף שהוכן על פי תוצאות המדידה.

ב.
i 
בגרף חסרות כותרות על הצירים וכותרת לגרף. 



ציין את הכותרות לציר x 
ולציר y , והצע כותרת לגרף.


ii 
קבע עבור כל אחת מהפעולות (1) ו- (2) אם היא פעולה נכונה. נמק כל קביעה. 



(1)  להמשיך את הקו עד האפס.



(2)  להמשיך את הקו מעל הבליעה של  1.8 .
נלקחו שלוש דגימות ממי השתייה בישובים שונים. כל אחת מהדגימות מהלו פי 10 לצורך

הבדיקה.

בטבלה שלפניך מוצגות תוצאות הבדיקות של התמיסות המהולות.

	מספר דגימה
	בליעה ב-  220 nm

	(1)
	0.3

	(2)
	0.4

	(3)
	1.9


ג.
i 
היעזר בגרף הכיול וחשב את הריכוז של יוני NO3((aq) במי השתייה של הישובים שבהם



נלקחו דגימות (1) ו- (2). פרט את חישוביך. 

ii
התוצאה שהתקבלה בדגימה (3) לא נמצאת בתחום של גרף הכיול. 



מה אפשר לעשות כדי לקבוע את הריכוז של יוני NO3((aq) במי השתייה של הישוב



שבו נלקחה דגימה (3)? הסבר.


ד.
נלקחה דגימה (4) ממי השתייה בשכונה בהוד השרון. במי השתייה בשכונה זו ריכוז יוני NO3((aq) היה 75 מיליגרם לליטר. 

 
מה הייתה הבליעה בתמיסה שהתקבלה לאחר שמהלו פי 20 את דגימה (4)? פרט את חישוביך.

ה. 
הסיבה להגבלת ריכוז החנקות במי שתייה היא סכנה של מחלת כחלת תינוקות, העלולה להיגרם מריכוז יתר של חנקות במי שתייה. גם התקן החדש לריכוז חנקות מקל לעומת תקנים בארצות הברית ובאירופה, שלפיהם מותר לשתות מים עם ריכוז חנקות  עד                         45  מיליגרם לליטר. בישראל לא נרשם אף מקרה של כחלת תינוקות, אך משרד הבריאות הודיע שמתוכננת החמרה נוספת בתקן האיכות של מי השתייה.


העלה טיעון אחד בעד החמרת התקן וטיעון אחד נגד החמרת התקן לריכוז חנקות במי השתייה בארץ.

2. על מנת שמים יהיו ראויים לשתייה הם עוברים מספר טיפולים לפני הגעתם לברזים בבתים:

שלב ראשון - סינון, שלב שני - ספיחה, שלב שלישי - סינון, שלב רביעי - חיטוי. 

א.
i
הסינון נעשה בשני שלבים שונים.



מהי המטרה של כל סינון, ומדוע יש לחזור על תהליך הסינון פעמיים.


ii
מהי המטרה של שלב הספיחה, וכיצד מבצעים אותו?

ב.
החיטוי של מי השתייה נעשה על ידי הזרמת גז כלור, Cl2(g) , למים. כלור מגיב עם המים.


במים מתקיימים תהליכי שיווי-משקל (1) ו- (2), שהם תלויי pH :

(1)
Cl2(g)  +  2H2O(l)          HClO(aq)  +  H3O+(aq)  +  Cl((aq)

(2)
HClO(aq)  +  H2O(l)         H3O+(aq)  +  OCl((aq)


i 
מהו הסוג של תגובה (1) (חומצה-בסיס, חמצון-חיזור, המסה, שיקוע)?


כושר החיטוי של HClO(aq)  גבוה בהרבה מכושר החיטוי של יוני OCl((aq) . 


יעילות החיטוי היא הגבוהה ביותר כאשר  5.5 < pH < 7.5 .

ii 
הסבר מדוע כושר החיטוי של כלור נמוך כאשר pH המים קטן מ- 5.5 .


iii 
הסבר מדוע כושר החיטוי של כלור נמוך כאשר pH המים גדול מ- 7.5 .

לאחר הטיפול במים, עדיין נשארים בהם מומסים.

מים קשים הם מים עם ריכוז גבוה של יוני סידן, Ca2+(aq) .

ג.
i
ציין שלושה מומסים שיכולים להימצא במים, בנוסף ליוני סידן.

קשיות המים נמדדת במסה של סידן פחמתי, CaCO3(s) , שיכול להיווצר מליטר המים הנבדקים, על פי התגובה:

 
 Ca2+(aq)  +  CO32((aq)  (  CaCO3(s)
אם מליטר מים מתקבל סידן פחמתי בכמות מעל 150 מיליגרם, המים מוגדרים כקשים.


ii
מים קשים אינם מהווים סיכון בריאותי, ובכל זאת נחשבים חומר מזהם. 



הסבר מדוע, הבא שני טיעונים בהסברך.

במעבדה לקביעת איכות של מי שתייה מבצעים בדיקות של דגימות מים שונות. 

אחת הבדיקות היא טיטרציה של מים עם החומר EDTA .

הטיטרציה מבוססת על כך, שבנקודת סיום של טיטרציה חל שינוי בצבע התמיסה. שינוי הצבע הוא התוצאה של התגובה הבאה:


Ca(In)2(aq)  +  EDTA(aq)   (   Ca(EDTA)(aq)  +  2In((aq)
 
          - אינדיקטורIn





  
        תמיסה כחולה



                           תמיסה ורודה
בטבלה שלפניך מוצגות תוצאות הבדיקות שנערכו במעבדה לתמיסה סטנדרטית ולשתי דגימות מים. בכל אחד מהמקרים בוצעו שלוש חזרות.

	מקור המים
	נפח המים שנלקח לבדיקה (מ"ל)
	נפח התמיסה של EDTA

	
	
	בדיקה (1)
	בדיקה (2)
	בדיקה (3)

	תמיסה סטנדרטית שריכוזה 1 מ"ג למ"ל  CaCO3(s) 
	25
	25
	24.7
	25.3

	ירושלים
	25
	5.30
	5.40
	5.35

	אופקים
	25
	2.42
	2.20
	2.28


ד.
i 
חשב את קשיות המים (הממוצעת) בכל אחד ממקורות המים, ביחידות של מ"ג לליטר  



CaCO3(s). פרט את חישוביך.


ii 
על פי תוצאות הבדיקות, באיזו מן הערים היית מציע לתושבים להתקין מסנן לסינון אבנית? נמק.

3. לפניך תוצאות ניסוייות לקביעת ריכוז יוני ניטראט (NO3-) במים מינראלים.

1. בבדיקה ספקטרופוטומטרית התקבל גרף הכיול הבא עבור בליעת יוני ניטראט באורך גל של 220nm. 

לפניך תוצאות עבור שלוש דגימות מאותו בקבוק של המים המינראלים:

	מספר הדגימה
	הבליעה ב-220nm

	1
	1.5

	2
	1.7

	3
	2.0


I. קבע את ריכוזי יוני הניטראט בכל אחת מהדגימות. 

II. מהו הריכוז הממוצע של יוני הניטראט. הראה את חישובך. 
בקביעת ריכוז יוני ניטראט על ידי חיזור באמצעות קדמיום (Cd) התקבלו התוצאות הבאות עבור שלוש דגימות מאותו בקבוק של המים המינראלים:
	מספר דגימה
	ריכוז יוני ניטראט מ"ג/ליטר

	1
	11

	2
	12

	3
	13


III. מהו הריכוז הממוצע של יוני ניטראט על פי שיטת החיזור עם קדמיום? 
2. על תווית הבקבוק רשום שריכוז יוני הניטראט במים המינראלים הוא 17 מ"ג/ליטר. בהנחה שזהו הריכוז האמיתי של יוני הניטראט במים המינראלים:
I. איזו משתי השיטות המתוארות הניבה תוצאה מדויקת יותר? הסבר. 
II. איזה מבין השיטות המתוארות הניבה תוצאה מהימנה יותר? הסבר.  
3. בבדיקה ספקטרופוטומטרית של מים מינראלים של יצרן אחר, לא נמצאה בליעה אופיינית ליוני ניטראט. על תווית הבקבוק רשום שריכוז יוני הניטראט הוא 2 מ"ג/ליטר. 

I. מה ניתן להסיק מממצא זה? 

II. הצע ניסוי על מנת לאמת את השערתך מהסעיף הקודם. 
נוסחאות:

אנרגיה של פוטון:






   ;
E = h(
קשר בין אורך גל לבין תדירות



      
           c = (( 

קבועים:

קבוע פלאנק:




h = 6.63(10(34 J·sec                    
מהירות האור:







       с = 3(108
יחידות:









1 nm = 10 A =10(9 m         






 

       1 micron = 1000 nm = 10(6 m

יחידות של ריכוז נמוך של מומסים בתמיסות:
טבלת הצבעים

	הצבע
	אורך הגל, ( (nm)

	סגול
	455-390

	כחול
	492-455

	ירוק
	577-492

	צהוב
	597-577

	כתום
	622-597

	אדום
	780-622
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